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DIRETTIVA DELLA GIUNTA MUNICIPALE PER L’OCCUPAZIONE DI SUOLO PUBBLICO O PRIVATO DI USO PUBBLICO DA PARTE DI PARTITI POLITICI NELLA PIAZZA UNITA’ D’ITALIA, CORSO GARIBALDI, PIAZZETTA BORGONUOVO ED ANNESSI SPAZI PORTICATI
La presente direttiva intende disciplinare, nel rispetto del vigente regolamento per l’occupazione di suolo pubblico e del codice della strada, l’occupazione temporanea di suolo pubblico o privato di uso pubblico da parte di partiti politici per l’allestimento di presidi di informazione e propaganda politica limitatamente alla porzione di centro storico di Piazza Unità d’Italia, Corso Garibaldi Piazzetta Borgonuovo ed annesse aree sottoportico.
La richiesta di occupazione temporanea, da inoltrarsi attraverso la sottoscrizione dell’apposito modulo deve essere inoltrata dal rappresentante della formazione politica o da suo delegato entro 7 giorni lavorativi (sabato compreso) dallo svolgimento dell’iniziativa e deve essere corredata dai seguenti elementi:

a) i dati del richiedente;
b) l'individuazione specifica dell'area da occupare precisandone l'entità in mq e, quando disponibile, la numerazione dell’arcata di portico interessata;
c) il tipo di attività che si intende svolgere, i mezzi o supporti fisici con cui si intende occupare, la loro metratura;
d) la durata e la frequenza dell'occupazione;
e) la firma da parte del richiedente;
L’occupazione potrà essere effettuata attraverso l’utilizzo di tavolini (delle dimensioni approssimative di 2mt x 1mt) se necessario integrati da pannelli e/o cavalletti e/o bandiere stendardi o drappi collocati sotto le superfici porticate, al margine esterno delle stesse, oppure sotto a strutture tipo gazebo od ombrelloni idoneamente ancorati al suolo attraverso zavorra atta ad impedirne il ribaltamento in caso di vento e delle dimensioni massime di mt 3 x 3 (tali strutture, collocabili unicamente al di fuori delle aree porticate, dovranno essere disposte in modo da non ostacolare la circolazione o di costituire pericolo per la medesima o per gli occupanti).
Le istanze presentate all’Amministrazione Comunale dai partiti politici, salvo i casi di esenzione di seguito elencati, sono soggette all’imposta di bollo fin dall’origine e va inoltre allegata una marca da bollo da applicare sull’autorizzazione.
Criteri per l'assegnazione degli spazi
1.  L’occupazione di suolo pubblico o privato ad uso pubblico, per le finalità di cui sopra, è consentita esclusivamente per l’esposizione di materiale informativo cartaceo, video, informatico ed altri prodotti di comunicazione e per favorire il contatto diretto delle persone;
2.  Limitazioni:

- nelle giornate di mercato del giovedì, o in occasione di fiere ed eventi che occupano la piazza e le aree oggetto del presente provvedimento, durante lo svolgimento degli stessi, i presidi sono autorizzati unicamente al di sotto delle aree porticate solo nel caso che il sottoportico non sia anch’esso destinato all’evento ovvero potranno essere consentiti e tenersi anche su singolo panchetto di 1mt x 1mt - senza copertura con gazebo ombrelloni o simili - collocato all’interno delle aree mercatali o fieristiche, senza pregiudizio per lo svolgimento delle manifestazioni e dei mercati oltre che della viabilità;

- durante il mercato dell’antiquariato potranno essere occupati solo gli appositi spazi già previsti dalla normativa comunale vigente; 

- le domande per l’occupazione di suolo pubblico potranno essere cumulative con un orizzonte temporale non superiore ad un mese dalla data di autorizzazione della prima iniziativa e non possono essere reiterate prima di 12 giorni dalla scadenza dell’ultima occupazione (si potrà quindi presentare una unica richiesta per più fine settimana e/o di altre giornate, sino a coprire l’arco temporale di un mese  dallo svolgimento della prima occupazione autorizzata ma non si potranno presentare più richieste contemporanee allo scopo di occupare “a catena”, per più mensilità, la stessa postazione. Tale indicazione si rende necessaria onde consentire la migliore opportunità di accesso per tutte le formazioni politiche interessate);

- L’occupazione concessa a fronte di domande cumulative si intenderà automaticamente decaduta qualora l’occupazione non abbia effettivo svolgimento da parte del richiedente il quale dovrà pertanto effettuare una nuova richiesta per le residue manifestazioni non svolte, senza che ciò costituisca prelazione verso altre istanze medio tempore pervenute;

- In caso di più domande coincidenti per data e locazione avrà priorità chi ha presentato per primo la domanda, salvo accordi fra le parti;

-  Se le circostanze lo richiedono, al fine di evitare ostacoli agli accessi o allo svolgimento di attività economiche nonché per garantire la sicurezza delle vie di transito possono essere disposte ulteriori motivate limitazioni e/o spostamenti alle modalità di allestimento dei presidi in oggetto, da parte degli agenti di polizia municipale incaricati al controllo di quanto disposto dal presente regolamento.

- In occasione del periodo che va dal 15 dicembre al 6 gennaio non potranno essere autorizzati presidi nel centro storico in quanto normalmente interessato dagli eventi Natalizi;

-  In occasione di elezioni si applicano le “Norme per la disciplina della propaganda elettorale” previste dalla legge 4 aprile 1956, n. 212;

---*---

Casistica di esenzione.
Sono esenti dal pagamento della marca da bollo i partiti per i seguenti motivi:

1) Raccolta di firme per candidature elettorali (art. 14, c.3, L. 53/90). L'occupazione del suolo pubblico per la raccolta di firme per candidature elettorali con banchetto (tavolo, sedie, gazebo ), esente da imposta di bollo ai sensi del DPR 642/72 e successive modificazioni, può essere concessa dai 180 giorni antecedenti le votazioni. 

2) Raccolta di firme per campagne referendarie (L. 352/70 e successive modificazioni) e petizioni legislative. L'occupazione del suolo pubblico per la raccolta di firme in occasione di campagne referendarie e petizioni con banchetto (tavolo, sedie, gazebo), esente da imposta di bollo ai sensi del DPR 642/72 e successive modificazioni. 

3) Propaganda elettorale e propaganda referendaria. L'occupazione del suolo pubblico per propaganda (tavolo, sedie, gazebo), esente da imposta di bollo ai sensi del DPR 642/72 e successive modificazioni, può essere concessa dai 30 giorni antecedenti le votazioni. 
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