TRACCE DI STORIA DALL’ARCHIVIO…
Italia nostra!

Il 23 maggio 1915 l’Italia entra ufficialmente in guerra. Tra varie testimonianze che si possono trovare di quest’evento, nel carteggio del Comune del 1915 è presente una lettera del deputato Adelmo Sichel (Guastalla 1857- Guastalla 1922), datata 29 maggio 1915.

Adelmo Sichel dal 1894 è sindaco di Guastalla nella lista socialista. Ricopre la carica di Consigliere provinciale dal 1895 e, per diversi anni, presiede il consiglio provinciale (1910-1923). Nel 1897 viene eletto deputato al parlamento.

Proprio questa sua veste di deputato gli fa sentire il dovere e la responsabilità di mettersi a disposizione delle autorità municipali della provincia emiliana, nel momento cruciale dell’entrata in guerra del nostro Paese.
Queste le parole con cui si rivolge a sindaco e amministratori di Novellara:

“(…) Abbiamo potuto, uomini di partito, avere le nostre direttive, le nostre riserve, le nostre opposizioni alla guerra, che sino all’ultima ora io ho deprecata, ma a fatto compiuto nessun cittadino deve più negare la propria solidarietà a quell’azione civile, che volga, nella sicurezza che altri pensino alle loro famiglie, a dare ai fratelli combattenti lo spirito e la forza, che sono la condizione sicura di quella vittoria, che col più fervido sentimento auguriamo all’Italia nostra! (…)”.

